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8. Mélké dokumenty

verze z 19. listopadu 2024

1 Podminky

Vyrazy, u kterych miizeme urcit, zda je dokument splnuje, nazyvame podminky.
Rikame, ze podminka je nad schématem S, jestlize lze urcit pro kazdy dokument
nad S, zda ji splnuje.

Pro atomicky atribut y a d € D, je
y=d

podminka nad {y}. Dokument ¢ spliuje podminku, jestlize t(y) = d. Napriklad
title = '"Gladiator" je podminka nad {title} a dokument:

{ title: ’Gladiator’}

ji spliuje.
Jestlize je podminka nad Sy a S; C S5, pak je tato podminka i nad Sy. Napriklad
title = "Gladiator" je podminka i nad {title,year} a dokument:

{ title: ’Gladiator’, year: 1992 }

splnuje podminku title = "Gladiator".

Podminky také zapisujeme ve formatu JSON. Podminku y = d zapiseme:

uyn: {
"$eq": d
}
+

Napriklad podminku title = "Gladiator" zapiseme retézcem:

"title": {
"$eq": "Gladiator"
}
+
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{
title: {
$eq: ’Gladiator’
}
}

Podmince 6 pritadime vyrokovou formu Vj(t) rovnou ¢ spliuje 6. Napiiklad
title = "Gladiator' ma prifazenou vyrokovou formu Viitie—'cragiator"(t) rovnou
,t(title) je rovno "Gladiator"“, coz muzeme zkratit na ,title je "Gladiator'*.

2 Restrikce

Vezméme kolekci C' a podminku 6§ nad S. Kolekce
o9(C) = {t € C | t splnuje 0}

se nazyva restrikci kolekce C' podle 6. Naptiklad pro kolekci C":

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 },
{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 },
{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

je Orit1e—"c1agiator' (C') kolekce:

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 }
]

Pokud C' mé charakteristickou vlastnost V¢ (t) a podminka 6§ mé vyrokovou
formu Vj(t), pak restrikce oy(C') mé charakteristickou vlastnost Ve (t) a Vp(t)“.
Napriklad vezméme kolekci C' danou: ,Film s nazvem title byl vydan roku year.“,
pak kolekce 0¢it10="g1adiat0r' (C) je ddna vlastnosti: ,Film s ndzvem title rovnému
Gladiator byl vydan roku year.*

Hodnotu kolekéni proménné collection budeme znacit Cioiiection. Restrikei
06(Cleotrection) hodnoty proménné collection podle 6 zapiSeme kolekénim vyra-
zem:



db.collection .find (0)

Vezméme naptiklad kolekéni proménnou movie danou vlastnosti: Film _id s na-
zvem title byl vydan roku year.“ s hodnotou:

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 },
{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 I},
{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]
Pak vyraz:

db.movie.find({ title: { $eq: "Gladiator" } })

ma hodnotu:

‘91: itle="Gladiator" (Cmovie )

restrikce Clopse podle title = "Gladiator'. Tedy:

> db.movie.find({ title: { $eq: "Gladiator" } })

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 }
]

Kolekce méa charakteristickou vlastnost: ,,Film _id s ndzvem title rovny Gladiator
byl vydan roku year.*

Retézec:

nyn: d
}

je zkratkou za podminku:

uyn: {
"$eq": d
}
+

Napriklad:



> db.movie.find({ title: "Gladiator" 1})

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 }

]
Pro atomicky atribut y a hodnotu d z domény atributu y je

y#d

podminka nad {y}. Dokument ¢ spliiuje podminku, jestlize t(y) # d. Zapisujeme ji
Fetézcem:

uyn: {
"$ne": d
}
+

Napriklad restrikce:

> db.movie.find({ year: { $ne: 2000 } })

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

je ddna: ,Film _id s ndzevem title byl vydan roku year rtzného od 2000.*

Vezméme podminky 64, ...,0, nad S, kde 0 < n, pak
OL N N0,

je podminka nad S, kterou dokument splnuje, jestlize spliuje vsechny podminky
01, ...,0,. Podminku zapiSeme retézcem:

{
"$and": [
01,
en
]
+

Napriklad podminku title = "Gladiator" A year = 2000 zapiSeme Tetézcem:
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{

$and: [{
title: {
$eq: "Gladiator"
}
b, 1
year: {
$eq: 2000
}
1]

}

ktery muzeme zkratit na:

{
$and: [{
title: "Gladiator"
¥, {
year: 2000
1]
}

Naptiklad mame:

> db.movie.find ({

$and: [{

title: "Gladiator"
oA

year: 2000
]

1))
[ { _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 } ]

Kolekce je dédna vlastnosti: ,Film _id s nazevem title rovnému Gladiator byl
vydan roku year rovnému 2000.°

Retézec:
{
"y ": expri,
"y, exprn
}
kde atributy yi,...,y, (0 < n) jsou po dvou riuzné, je zkratkou za podminku:



{
"$and" . [
{ "y": expri },

{ "y,": exprn }
]
}

Napifklad:

{
title: "Gladiator",
year: 2000

}

je zkratkou za:

{
$and: [{
title: "Gladiator"
¥, {
year: 2000
1]
}

Vezméme podminky 6, ...,6, nad S, kde 0 < n, pak
OLV---Vo,

je podminka nad S, kterou dokument spliuje, jestlize splnuje aspon jednu pod-
minku 6y, ..., 6,. Podminku zapiSeme fetézcem:

{
"$OI’"Z [
61,

0,
]
+

Napriklad podminku title = "Gladiator' V year = 2000 zapiseme fetézcem:

{
$or: [{



title: "Gladiator"

+, Ao
year: 2000
}H
}
Restrikce:

> db.movie.find ({

$or: [{
title: "Gladiator"
Hoo{
year: 2000
1]
b
[

{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 },
{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 }

]

je ddna: Film _id s ndzvem title byl vydan roku year a title je Gladiator nebo
year je 2000.

Pro podminku 6 nad S je
-0

podminka nad S, kterou dokument spliuje, jestlize nespliiuje 6. Napriklad —~(title =
'Gladiator'Vyear = 2000) je podminka nad {title, year}, kterou dokument spl-
nuje, pravé kdyz neplati, ze title je Gladiator nebo year je 2000.

Dvé podminky 6, a 65 nad S nazveme ekvivalentni, jestlize pro kazdy doku-
ment ¢ nad S plati, ze t spliuje 6,, prave kdyz t splnuje 6,. Naptiklad —year = 2000
je ekvivalentni s year # 2000. Ekvivalenci podminek znacime 6, = 6.

Negaci podminky nemutzeme piimo zapsat fetézcem. Negaci mizeme z pod-
minky odstranit pouzitim De Morganovych zakonti:

(0L A ANOy) =0,V -V b,
=0V VO,) =0 A A0,
a vztahu negace rovnosti a nerovnosti:
—(y=d)=y#d,
~(y#d) =y=d
Napiiklad podminku —(title = "Gladiator'V year = 2000) upravime:
—(title = "Gladiator' V year = 2000) = —title = "Gladiator" A —year = 2000
= title # "Gladiator"' A year # 2000

a zapiSeme:



title: {
$ne: "Gladiator"
T,
year: {
$ne: 2000
}
}
Restrikce:

> db.movie.find ({
title: {
$ne: "Gladiator"
1,
year: {
$ne: 2000
+
19)

[ { _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 } ]

je dana: ,Film _id s ndzvem title riznym od Gladiator byl vydan roku year
rizného od 2000.“

Podminku nad ), ktera je splnéna v kazdém dokumentu, oznac¢ime 1 a zapisu-
jeme Fetézcem {}. Pro kazdou kolekci C' mame, ze 0,(C) = C.

3 Projekce

Vezméme dokument ¢t nad S; a S; C S;. Pak projekci dokumentu t na S
rozumime dokument

t(52) = {(y,v) €t |y € Y(52)},
Napriklad pro dokument ¢ nad {_id,title,year}:
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 }
je t({_id, title}) rovno:
{ _id: 1, title: ’Gladiator’ }

Pro kolekci C' nad 5] je
ms, (C) = {t(S:) [t € C}

kolekce nad S, projekci kolekce C' na S5. Napriklad projekce kolekce Cyoyie:
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1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 },
{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 },
{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

na {title} je kolekce:

[
{ title: ’Gladiator’ },
{ title: ’Gladiator’ 1},
{ title: ’X-Men’ },
{ title: ’The Matrix’ }

Vsimnéme si, ze predchozi text zapisuje tiiprvkovou kolekci.

Vezméme dokumenty ¢; nad Sy a t2 nad Sy, kde Y(S7) a Y(S2) jsou disjunktni.
Pak dokument t; Uty nad S;U S5 je spojeni dokumentii ¢ a ¢ty a znacime jej t1ts.
Napiiklad spojeni {(title,"Gladiator")} a {(_id, 1), (year,1992)} je dokument
{(_id, 1), (title, "Gladiator"), (year, 1992)}.

Necht Vi (t1) je charakteristickd vlastnost kolekce C' nad Sy, pak pro Sy C S; mé
projekce 7g, (C') charakteristickou vlastnost V' (¢2) danou: ,Existuje t3 € Doc(S; —
Sy) takové, ze Vo (tats)“. Napriklad vezméme kolekci Cyoyie danou vlastnosti ,Film
_id s ndzvem title byl vydan roku year.“ Pak 7(it16}(Crovie) méa charakteristic-
kou vlastnost V(ts):

LExistuje t3 € Doc({_id, year}) tak, ze film ¢3(id) s ndzvem t(title) byl vydan
roku ¢3(year).“

Vlastnost mizeme zapsat bez proménnych o, ¢3:
yExistuji _id a year takové, ze film id s ndzvem title byl vydén roku year.*

Coz mizeme strucné zapsat jako: ,FExistuje film s nazvem title.“ nebo jesté struc-
néji: ,title je nazev filmu.“

Pokud projikujeme na schéma S, kde Y(S) = {y1, ..., y,} obsahuje _id, tak S
zapiseme Tetézcem:

v 1,

Un: 1

jinak S zapiseme Tetézcem:



_id: O,
Y 1:
Wns i

Napriiklad schéma {title} zapiSeme fetézcem { _id: 0, title: 1 }.

Vezméme kolekéni proménnou collection nad S; s hodnotou Cepiiection, Pak
kolekéni vyraz:

db.collection .find(6, S,)

kde 6 je podminka nad S; a Sy C S, ma hodnotu

TSy (Ué(ccollection ))7

kterou je kolekce nad Sy. Naptiklad:
> db.movie.find({ year: 2000 }, { _id: 0, title: 1})
[ { title: ’Gladiator’ }, { title: ’X-Men’ } ]

Kolekce je dana vlastnosti ,,V roce 2000 byl natocen film s ndzvem title.“

Pokud 6 je vzdy splnéna podminka 1, pak s, (01 (Ceoriection)) = Tsy(Ceotiection )-
Proto:

> db.movie.find({}, { _id: 0, title: 13})

{ title: ’Gladiator’ 1},
{ title: ’Gladiator’ },
{ title: ’X-Men’ },

{ title: ’The Matrix’ }

je kolekce s charakteristickou vlastnosti ,title je nazev filmu.*

4 Mazani a zména dokumentu

Vezméme kolekéni proménnou collection a podminku 6 nad S. Pak ptikaz
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db.collection .deleteMany (#)

nastavi hodnotu proménné collection na o-y(C), kde C' je puvodni hodnota
proménné collection. Napriklad:

> db.movie.find ()

[
{ _id: 1, title: ’Gladiator’, year: 1992 },
{ _id: 2, title: ’Gladiator’, year: 2000 },
{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 I},
{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

> db.movie.deleteMany({ title: "Gladiator" })
> db.movie.find ()

[

{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 },

{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

Soucin. Vezméme schémata S; a Sy takovd, Ze Y(S51) a Y(S2) jsou disjunktni.
Soucinem kolekci C] nad S; a Cs nad Sy myslime kolekci

Cl XCQZ{tth ’ t1 601 aty € CQ}

Pokud V;(t1) je charakteristicka vlastnost kolekce C; a V5 (t2) kolekce Cy, pak Cy X
Cy mé charakteristickou vlastnost V' (t) rovnou ,,V;(t) a Va(t).«

Napriklad souc¢inem
[ { title: ’Gladiator’}, { title: ’X-Men’ } ]
a
[ { year: 1992 }, { year: 2000 } ]
dostaneme:
{ title: ’Gladiator’, year: 1992 1},
{ title: ’Gladiator’, year: 2000 1},

{ title: ’X-Men’, year: 1992 },
{ title: ’X-Men’, year: 2000 }
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Pokud by prvni kolekce byla déna: ,Retézec title je néazev filmu.“ a druha: ,V
roce year byl vydan film.“, pak je tieti kolekce ddna: ,Retézec title je nazev
filmu a v roce year byl vydan film.“

Zména dokumenti. Vezméme kolekéni proménnou collection, podminku 6

nad S a dokument ¢ nad S’ C S, kde _id ¢ Y(5’). Pak piikaz:

db.collection .updateMany (A, { $set: t })

nastavi hodnotu proménné collection na
(ms—s(09(C)) x {t}) Uo-6(C)

kde C' je puvodni hodnota proménné collection. Napriklad:
> db.movie.find()

[

{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 },

{ _id: 4, title: ’The Matrix’, year: 1999 }
]

> db.movie.updateMany ({
title: "The Matrix"

Ao
$set: { title: "Fight Club" %}
)

> db.movie.find ()

[

{ _id: 3, title: ’X-Men’, year: 2000 1},

{ _id: 4, title: ’Fight Club’, year: 1999 }
]

Otazky a tukoly na cviceni
1. Urcete vyrokové formy nasledujicich podminek a zapiste je ve formatu JSON.
Tam, kde je to mozné, pouzijte v zapisu podminek zkratky.
(a) name = "Stanley Kubrick'
(b) age # 70
(c) born = 1928 Anation = "USA"
(d) born = 1928 A nation # "USA'

12



(e) born = 1928 V born = 1920
(f) —(born = 1928 V born = 1920)

2. Urcete podminky, které maji nasledujici vyrokové formy a zapiste je ve for-

matu JSON.

(a) ,name je David Lynch*“

(b
(c

(e
(f

y,name neni David Lynch“

,name je David Lynch a born neni 1945

)
)
(d) ,name je David Lynch nebo Stanley Kubrick“
) ,neni pravda, ze nation je USA“

)

sjestlize name je David Lynch, pak born je 1946“

3. Uvazujme proménnou director s charakteristickou vlastnosti ,,_id je rezisér,
ktery se jmenuje name a byl narozen v zemi nation roku born.“ s hodnotou:

[
{ _id:
{ _id:
{ _id:
{ _id:
]

w N = O

-

name:
name:
name:
name:

’David Lynch’, nation: ’USA’, born: 1946 },
’Stanley Kubrick’, nation: ’USA’, born: 1928 },
’Federico Fellini’, nation: ’Italy’, born: 1920 },
’Akira Kurosawa’, nation: ’Japan’, born: 1910 },

Zapiste kolekéni vyrazy pocitajici restrikce hodnoty proménné director podle
podminek z prvniho a druhého tikolu. Urcete hodnoty a charakteristické vlast-
nosti vyrazi. Oveérte hodnoty kolekénich vyrazi v MongoDB. Nasledujici
ukoly pouzivaji kolekéni proménnou director.

4. Napiste kolekéni vyrazy, které maji nasledujici charakteristické vlastnosti.

(
(
(c
(

b

(e

a) ,name je jméno reziséra, ktery se narodil v roce 1946.
) ,,Ze zemé nation pochazi néjaky rezisér.
) ,born je rok narozeni Davida Lynche nebo Akira Kurosawy.“
d) ,,V roce year se narodil rezisér, ktery neni Federico Fellini.“
)

,Rezisér _id neni z USA ani z Japonska.*

Urcete hodnoty kolekénich vyrazii a ovérte je v MongoDB.

5. Napiste charakteristickou vlastnost nasledujiciho kolekéniho vyrazu a urcete
jeji hodnotu. Hodnotu ovérte v MongoDB.

db.director.find ({

$or:

nation: { $neq: "USA" }

Ho A

born:

]

1928

}, { _id: 0, name: 1})
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6. Smazte vSechny reziséry narozené v USA. Nasledné smazané reziséry vratte
do databéze.

7. Zménte rok narozeni Akira Kurosawy na chybny tudaj 1920. Chybu v zapéti
opravte.
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